2021.8.01 約拿與上帝 小組教材

經文:四章2節 就禱告耶和華說「耶和華啊,我在本國的時候豈不是這樣說嗎?我知道祢 是有恩典、有憐憫的上帝,不輕易發怒,有豐盛的慈愛,並且後悔不降所說的災…。 前言:

尼拆擊弟兄,有一天面對一個很大的難處,當他禱告神的時候,他看見有一條船在水上行走,遇見了珊瑚群,礁石群,卡住了,神就問他說你是要我把礁石除去呢?還是要我把水漲高五尺,他馬上知道神的意思是什麼?你若把第一個礁石除去了,馬上就遇見第二個礁石,第三、四、五個,神作事的法則,不像人一樣,碰到問題就去解決問題,神是要解決我們這個人、祝福我們這個人。神是要改變我們這個人,讓我們整個人被提升以後呢?縱使礁石都還在,困難的環境都還在,但是我們這個人自由了。我們這個人豐富了,我們這個人被提升了,這是神工作的法則,我們每一個人的個人、家庭、工作、事業多多少少都會有一些難處,我們不是站在平地上看我們的難處,因為這樣找不到出路,藉著困難想要明白神,想要明白為什麼,是找不到答案的,不要透過苦難來看神,而是要透過神來看苦難,透過苦難去看神,會有許多的困惑、灰心,有很多的埋怨(就像現在的疫情和全世界的現況,似乎都遇見很多的困難…),我們這個人就被打跨掉了,可是我們從神來看我們所有的遭遇的時候,弟兄姐妹不僅在苦難中有出路,有答案,而且我們在苦難中得著更豐盛的生命,生命可以繼續往前,我們要明白上帝工作的法則。

人的習慣,當我們遇見困難的時候,我們總會馬上找最好的方法來解決我們問題,神不 是這樣,神作事的法則,神永遠都是乃是找到對的人,藉著這個人來扭轉局面。人總是在找 方法,而神總是在找人。原來神要得到的是人,問題要解決是太容易的事情,而神要得著的 是這個人,神要祝福的也是我們這個人。

今天我們要分享的主題是先知約拿和神,神是何等的看重約拿,在他身上所花的功夫,實行許多的神蹟,可謂大費周章,上帝可以派其他的先知去使尼尼微全城得救,為何神單單選中約拿?約拿書為什麼會有第四章,因為尼尼微已經悔改了,應該就結束了在第三章,約拿書第三章只有10節,如果第三章有11節,那第11節應該怎樣寫才合理?大概會說「約拿見神的作為,就大為驚嘆,於是歡歡喜喜地回去自己的家鄉了。」但事實卻非如此,約拿的使命完成了,但神在約拿身上的工還未完成。所以有第四章。

聖經中記載了舊約的先知,許多先知的事蹟及他們領受的啟示,每位先知各有他們獨特之處,但是幾乎都讓我們看到忠心和順服,即使他們所傳的讓人聽了扎心、刺耳,卻仍因所受的呼召,忠心所託、放膽疾呼。例:何西阿、耶利米神都要他們絕對順服祂的安排。從這個角度來說,約拿這個先知顯得格外令人側目。

約拿書是小先知書,他的格式有別于一般的先知書,較像是歷史書而非言論集;沒有預言, 只要一句「再過四十天,尼尼微必傾覆了。」以對象而言,約拿不是對以色列人發聲,這也 是舊約先知不多見的狀況;而論到順服,這位先知更是以逃避主的命令開始了他的旅程。

內容介紹

《約拿書》一共有四章經文,第1章主要說到,約拿第一次被神差派去尼尼微城傳達神的資訊,他卻逃跑了,結果遭遇到海難。第2章主要說到,約拿在大魚的肚子裡面,向神獻上悔改的禱告,神吩咐魚,魚就把約拿吐在旱地上。第3章主要說到,約拿再次被神差派去尼尼微城傳達神的資訊,這次他順服了,結果帶來尼尼微城從上到下、全面的悔改。第4章主要

說到,約拿因為神沒有毀滅尼尼微城而生氣求死,神就藉著許多實際的體驗來開導他。

讀約拿的故事,認識上帝的心意

約拿書第一章。在公元前八百多年,上帝呼召了約拿,要他去到當時的亞述帝國首都尼尼 微,對他們宣告審判的信息,因為他們作惡多端,上帝要施行審判。其他的先知書,如果要 對以色列、猶太人,或列國講信息,都是在本國以色列,在巴勒斯坦發預言,沒有一個先知 是被差到那個國家,尤其亞述又是以色列的敵國,這是一個不容易的任務。

尼尼微是個"大城",表示它在當時是非常繁榮、非常聞名的大城市。尼尼微最有名的,應該就是它的"惡行"了,因為這裡說到,他們的"惡"已經達到神的面前。有很多國家、很多人民都受到亞述人殘忍暴虐的對待,他們的哀痛已經看在神的眼中,他們的哀號也已經聽在神的耳中,神認為是到了該干預的時候了。神派先知約拿去警告他們。可是約拿不肯去,反而逃往他施。約拿當時居住的地方,在現今的巴勒斯坦。"他施"在現今西班牙的西南岸,距離巴勒斯坦約有 3000 公里,是當時的世界所能去到的、西方最遠的地方。尼尼微城在巴勒斯坦的東邊,相距大約 800-1000 公里。尼尼微城和他施,一個在東,一個在西,相距超過 4000 公里。(插圖)

一、約拿奉遣

上帝為什麼要差遣先知約拿去宣告呢?乃因上帝是慈悲憐憫的,他不願有一人沉淪,乃願人人都悔改(彼得後書3:9)。神不只愛成年人,也愛兒童,不只愛兒童,也愛及牲畜。在第四章:11何況這尼尼微大城,其中不能分辨左手右手的有12萬多人,並有許多的牲畜,我豈能不愛惜呢?

「主耶和華說:『惡人死亡,豈是我喜悅的嗎?不是喜悅他回頭離開所行的道存活嗎?』」(以西結書 18:23) 主希望尼尼微城的人回頭,離開所行的惡道,所以差遣約拿去叫他們悔改;他們若不悔改就要受刑罰。現在上帝也這樣的差遣我們向世界各處的人,就是我們每天所接觸得到的人,或其他的人傳福音。(我們可以藉著各樣的機會來傳揚主的福音,我們可以來想想在我們的生活中有什麼樣的機會,牧師最近在兩場追思禮拜,跟美麗姐一起同工,向未信的家人傳道。但我在想還有什麼機會,可以來傳神的道),當有人悔改神是何等的喜悅;並且後悔不降所說的災(原本預定要降的,只要悔改可以改變結局),我們的神實在是恩待我們的神,看見神降下透雨,解決台灣的旱像,又保護台灣,煙花在對岸造成重創,有新聞報導說:「台灣上空有保護罩?颱風過過門而不入,我們的神是有恩典、有憐憫的神,不輕易發怒、有豐盛的慈愛。,(我們的禱告悔改,神記念憐恤我們),我稍稍能體會天父的心,當孩子悔改時我們的心是何等的喜悅我們的目的不是要責打處罰他們,而是希望他們悔改得祝福。這是父母的心,更是天父的心。

約拿既然是「先知」,那就是「奉上帝差遣」的人,除非上帝要求他做一些見不得人的事,不然的話;他有什麼理由抗命呢?何況;上帝只不過要約拿去傳悔改的福音,有什麼好逃?

1. 為何約拿不去尼尼微?

根據列王紀下 14 章 25 節的記載,耶羅波安二世做北國君王的時候作先知,他說的預言應驗了,約拿應該是一位有名的先知。但面對神的呼召,他的回應卻出人意表。

為何約拿要逃跑去那麼遠的地方?是否他偷懶不願意承擔重大責任呢?看來不是,因為懶人

不會願意跑那麼遠。是因為怕死嗎(尼尼微的人很凶殘?我相信約拿不是怕死的先知,因為他寧可自己被拋下海來拯救整條船的人。那是甚麼原因令約拿躲避神呢?真正的原因約拿自己說了:「這事約拿大大不悅,且甚發怒,就禱告耶和華說:耶和華阿,我在本國的時候豈不是這樣說麼?我知道你是有恩典、有憐憫的神,不輕易發怒,有豐盛的慈愛,並且後悔不降所說的災,所以我急速逃往他施去。」(拿4:1-2)

「這事」是指尼尼微城得聞神的審判信息之後,全城悔改,以致神不降災給尼尼微城。在神 恩典和慈愛之下,惡人最終沒有遭惡報。這是約拿不能接受的結果。

先知那鴻形容尼尼微是" 流人血的城",充滿謊詐 和 強暴並淫亂的城。可見亞述殺很多人,也很殘暴。被殺的都是戰敗國的人,這些人被俘擄到亞述去作牛作馬、任憑他們宰割。

神要約拿去警告他們,因為警告並不代表毀滅;約拿也許希望亞述得不到警告,就被毀滅了。因為他們的存在,是以色列的威脅,(後來確實北國以色列就被亞述所滅)。

為何約拿要逃跑?又為何那麼確定上帝會解救窮兇極惡的尼尼微人?他說:「我知道祢是有恩典、有憐憫的上帝,不輕易發怒、有豐盛的慈愛。後悔不降所說的災」,約拿的愛國主義,勝過愛神的心。

叫約拿到尼尼微這個大城去,這是一個很奇特的命令。

這樣說好了,南京大屠殺以後,上帝要你去向日本人傳福音,你會不會抗命?我們都不 想傳福音給我的對頭,我們討厭的人。甚至這些人可能是我們的家人,我們會覺得他們不配 得進神的國,我們更不願意他們得救。

這時候我們就看見上帝要我們做的事往往是我們不樂意的事(例如「原諒敵人」之 類…)這時候的抗命絕對是百分百的天人交戰,也就是「腦袋明明知道聖經教導,但是做出 來卻是反方向的行為」,當約拿在魚肚子裡的禱告,多麼優美動人,神學又是多麼正確,但 是;他作出這麼優美的禱告卻是在他抗命到寧可死的處境之下,明知海上風暴是為他而來, 他可以照樣沉睡,然而;抗命至此;當船長問他「何許人也」的時候,他仍可以大言不饞說 自己「敬畏耶和華…」約一.9他說,我是希伯來人,我敬畏耶和華…。?說完後請大家直 接把他丟到海裡,一個神先知可以到「一面抗命,一面論述精準的神學」。這是約拿嗎?弟 兄姐妹,這也是你跟我的故事嗎?我們一面說「為妻子捨命」一面說「順服丈夫」,一面跟 孩子說「這都是為你好」,「愛人如己」但我們知道與作到卻往往是二回事,頭腦裡所知道與 行出來的道相距甚遠。縱使我們在頭腦上也許不會認同約拿的想法,但在我們身上卻或多或 少會有約拿的影子,心底有一些偏執牢固的想法,想按照自己的想法去行,甚至想神也應該 按照我們的意思去行事。弟兄姐妹你是否會因神所作的事讓而跌倒呢?太11:6當約翰下在 監裡,對主困惑時…耶穌回答說「凡不因我跌倒的就有福了。」是否我們因不接受不明白, 甚至不認同上帝的作為而跌倒呢?就像約拿一樣。對比亞伯拉罕,上帝要他獻上以撒時,他 雖然不明白,但他不因上帝要作的而跌倒,他用生命和行動來順服神,以致亞伯拉罕成為信 心之父,使列國萬邦都因他而蒙福。

我們可以思想一下,是否神的心意與我們心裡的意願不相符時,我們很可能選擇逃避。 在底艙沉睡,或許我們會裝作表面順服,但卻只是去自己想去的地方,做自己想做的事情 呢?

2. 豈可躲避耶和華

約拿一心躲避耶和華,儘管神在海上興起極大的風浪,約拿還是在船艙裡躺臥沉睡,務求不再聽到神的聲音(拿1:4-6)。有時神給我們很清晰的方向和命令,但我們卻躲避神的聲

音,用各樣的方法逃避。或許我們還會繼續讀經、繼續有教會的生活,但我們卻不願意敞開心靈的耳朵,將神的話聽入心裡面。

他搭上船以後,上帝興起了風浪,船上所有水手都嚇得要命,開始拜他們自己素常信的神,希望知道是甚麼原因引來這場風暴。最後他們掣籤,想找這禍由誰起,一抽,抽到了約拿。這時候約拿還在船艙底下睡大覺。(這個先知真特別,上帝呼召他,他敢叛逃,大難當前又敢睡覺,好像一點都不驚慌!)水手把他找出來以後,他也很誠實地說:「是啦!因為我不聽耶和華的命令,所以這個災禍完全是因我而起。你們可以把我丟到海裏面去,風浪就會平息了。」這些水手們後來還是接受他的建議,把他丟到海裏面去,丟下之前還禱告,請求上帝原諒他們,果然立刻風平浪靜。水手們看到了這一切,馬上俯伏敬拜耶和華上帝,並且獻祭,向上帝許願。這些人是第一批悔改的人。這很特別,一個負面的見証,都可以讓這船上的水手敬拜神。救恩出於耶和華。接著上帝安排了一條大魚,把約拿吞了。

上帝用狂風攔阻約拿,但約拿不知回頭。那時約拿若醒悟,悔改認罪,求主赦免,並且願意聽從上帝的話,往尼尼微城去宣告上帝的話,那時狂風必能立時平靜;但約拿執迷不悟,以致受更深的管教。1:15 說:「他們遂將約拿抬起,拋在海中,海的狂浪就平息了。」上帝借著大魚吞約拿的事,正是讓約拿明白:約拿,約拿,大魚比你順服得多了;我吩咐大魚吞你,它就吞你。過了三天三夜,我要吩咐它把你吐在尼尼微的旱地上,牠必吐你。一吞一吐,它都樂意聽從我的命令;你卻不能。上帝也曾用驢來攔阻先知巴蘭的去路,先知巴蘭也不醒悟,不肯悔改回頭,以致被上帝丟棄。弟兄姐妹,我們每次行錯路時,都有上帝的攔阻;有時用聖靈的感動,有時用聖經的話,有時用人的規勸,有時用環境的攔阻,例如:身體疾病、事業的失敗、困難環境的不順遂…來攔阻我們的道路,禁止我們的妄行。

但許多的我們常是消滅聖靈的感動,使聖靈擔憂,不肯醒悟,不肯悔改回頭。像巴蘭和約拿一樣,偏行已路,以至受上帝更深的管教,箴言 29:1 說:「人屢次受責罰,仍然硬著頸項,他必頃刻敗壞,無法可治。」人若硬心,不肯悔改,必受上帝的管教,越來越深越重。所以越早悔改越好,「因為主所愛的,他必管教」,「使我們在他的聖潔上有分」(希伯來書12:6、10)。

二. 約拿在魚腹的禱告

約拿書第二章,「耶和華安排一條大魚吞了約拿,他在魚腹中三日三夜。」在魚腹中一定是很痛苦的,此乃上帝的管教;這苦難叫他順服。許多時候,我們遠離主,人的規勸總不能叫他即時回頭;到上帝管教的鞭子臨到我們身上的時候,才肯屈服,才肯悔改。於是約拿在患難時禱告:在二章一節至二節上半節:「約拿在魚腹中禱告耶和華他的神,說:我遭遇患難,求告耶和華。」他在遭遇患難的時候禱告神,約拿在神呼召他的時候,沒有祈禱。到船上的時候,沒有祈禱。在大風浪催逼中,不信主的人都各人哀求自己的神,惟獨約拿在底艙沉睡。在這樣危險中不禱告,但當他被吞入魚腹就禱告。聽說在魚腹裡的溫度達40度、還有水草、各樣的氣味,又死不了,一定很痛苦。人總是如此的剛硬,到了困苦患難中才要禱告。平安安舒之時,人就不容易禱告。約拿在大魚的肚子裏面敬拜上帝,他「禁食禱告」了三天三夜,引用的都是詩篇的話(顯然他平常聖經讀得不錯,到急難的時候,可以用聖經來呼求主)。上帝聽了他的禱告,三天三夜之後,大魚把他吐出來,準確地吐到旱地上,而且毫髮無傷。我們在患難中在平安中都要不住的禱告。

三. 約拿再奉差

3:1-4 說:「耶和華的話,第二次臨到約拿說:『你起來!往尼尼微大城去,向其中的居民

宣告我所吩咐你的話。』約拿便照著耶和華的話起來,往尼尼微城去。這尼尼微是極大的城,有三日的路程。約拿進城走了一日,宣告說:『再等四十日,尼尼微必傾覆了!』」約拿第二次不敢再違背了。感謝上帝給我們有第二次的機會,這是上帝的恩慈。約拿宣告上帝的話以外再說什麼嗎?聖經沒有記載。只記載「你們若不悔改,再等四十日,尼尼微必傾覆了!」。

這次他甘心去嗎?好像還是不太甘心。尼尼微是一個大城,走遍的話需要三天,可是他 只走了一天,就講了一句話:「再等四十日,尼尼微必傾覆了!」誰知道竟然發生舊約史上 第一次大復興,連無辜的畜牲都連帶禁食,這種等級前所未見:第六節「這信息傳到尼尼微 王的耳中,他就下了寶座,脫下朝服,披上麻布,坐在灰中。」他們不但信服神,還肯自 卑,連國王也是這樣,更是難得,國王沒有親耳聽見約拿所傳的信息,不過是由別人口中傳 來而已。沒有親耳聽到就能自卑,真是難得。

第十節「於是神察看他們的行為,見他們離開惡道,他就後悔,不把所說的災禍降與他們了。」神是常常察看人的行為的,所以神也察看尼尼微人的行為。歷史告訴我們,這大城在約拿說預言的時候,即主前約八百年就應毀滅。但因為他們肯悔改,因此延長了二百多年的命運。

史上最具話題性的復興居然來自一個叛逆的先知,沒有任何團隊,不定任何策略,不見任何文宣,唯一的口號就是「再過 40 日,尼尼微就傾覆了」,這樣也行?不要懷疑,上帝真的就這麼作,復興從來不是你我規劃出來的。

神的道是充滿能力的,當約拿這個時候他順服 神、約拿這個時候為 神說話、他說了神要他說的話,神就預備了人的心,當人的心接受到 神的話的時候,人的生命就改變了。這讓我對福音的傳揚有更大的信心和更寬廣的心來面對未信的人。

四、約拿與上帝

約拿書第四章。上帝看到亞述人悔改,非常開心,可是約拿卻很不開心,他非常生氣。這個先知既叛逃,又敢對上帝生氣,真是史無前例。約拿看到上帝沒有審判他們,很生氣:「我早就知道祢會改變心意!所以我當初要逃嘛!」(他其實滿認識上帝的)約拿是個生氣的先知。

我們看約拿的反應;你見過牧師呼召,全場決志,然後牧師氣到辭職,有這種事? 很多人都質疑;約拿這種個性不適合作先知吧?!但是,上帝就像米開朗基羅雕刻「大衛像」,那塊石頭本來被批評得一無是處,但是大師就偏偏雕出個曠世巨作,當年摩西其實也很難「喬」,更別說搞怪的雅各。看完約拿書,會發現上帝在約拿身上的用心良苦遠勝尼尼微大城。

4:3耶和華啊,你讓我死吧!因為我死了比活著還好。這是他向神賭氣的話,跟以利亞一樣求死。上帝問約拿:「你生甚麼氣啊?你生氣合理嗎?」他沒有回答,心裏肯定是覺得合理。接著他跑到城東邊去,看上帝下一步做些甚麼。其實約拿一直希望上帝把尼尼微城給毀滅掉,上帝沒有這樣做,祂做了一個非常溫柔細心的動作:栽種一棵蓖麻樹,長起來為約拿遮蔭。約拿被太陽曬得頭昏眼花的,看到這蓖麻他高興得不得了。沒有想到,第二天上帝又安排一條蟲把它給咬死了,蓖麻樹枯乾,太陽又曬著約拿,他又開始發脾氣了。這時約拿認為這棵蓖麻樹在這裡就是理當然,上帝又問他說:「你因這顆蓖麻發怒對不對啊?」他說:「我到死都是對的!」約拿敢這樣嗆聲上帝,真是有個性。神兩次都問約拿:「你發怒合乎道理嗎?」上帝是講理的,上帝很溫柔地回應他:「這棵樹不是你種的,你都那麼捨不得,這城裏面有十二萬不能夠分辨左右手、年紀很小的孩子,還有那麼多的牲畜,我豈能不

愛惜他們呢?」故事就結束在這裏。傳統認為本書由亞米太的兒子約拿所寫,你們覺得約拿 有真實的悔改嗎?

1. 神盼望人人悔改

約拿書要傳達一個極強烈的信息:我們的上帝是一位良善的上帝,良善得不得了!祂不只是守約施慈愛,祂也極其良善,祂是一位好神,祂的好是我們所想像不到的好。祂的憐憫大過祂的審判,祂的慈愛大過祂的憤怒。上帝會憤怒,對罪憤怒,祂斷不以有罪的為無罪,不過祂不隨便生氣,祂一直一直等候我們悔改,祂盼望人人都悔改。

他不只是等候祂的選民悔改,祂也等候外邦人悔改,外邦人也是上帝所造、所愛的,祂 不甘心他們被毀滅,祂要人人都悔改得救。上帝愛一切世人,並不偏待人,在這裏清楚顯明 出來。約拿書的主旨就是悔改,上帝要人人都悔改,得到祂的救恩,這是約拿書啟示給我們 的上帝的第一個良善。

2. 神不斷給人機會

上帝的良善不只是要人悔改,其次祂更給人充分的時間去悔改。上帝不是說打就打,說處罰就處罰(即使處罰也是為了要挽回人的心),祂一直在給人機會,給祂所有的孩子機會,這是上帝的心。一個單身的人,跟一個作父母的人,對待孩子的態度是不一樣的,我記得我單身的時候,碰到不乖的孩子時會說:「假如他是我孩子,我一定狠狠地給他打下去!」可是等我作了父母以後,同樣面對不乖的孩子,面對管教的態度就完全不同,會數十下等孩子回轉,十、九、八、七……,這是作爸爸媽媽的心。我們天父的心不只是數十下,祂數很多很多下,祂給人很多很多可以悔改的機會。

在約拿書裏,上帝給那些水手機會,他們又拜他們的神,又要抽籤找元兇,做這個那個,好一陣子以後,才把約拿丟下船,然後風平浪靜,他們終於向上帝俯伏,悔改了。上帝也給尼尼微人機會,亞述是非常殘暴的國家,特別對以色列百姓非常不好,可是上帝一直給他們機會。從約拿第一次要去傳信息到第二次中間,就已經隔了好一陣子,他所傳的內容又是「再過四十天」,為什麼是 40 天不是 40 小時,或是 40 分鐘,上帝等了又等,一直一直給人機會一給祂百姓機會,給外邦人機會,給祂所造的人機會,讓他們悔改。

上帝顯明最多良善的,是對約拿。在約拿書,上帝不只要水手悔改,不只要亞述人悔改,祂最希望看到的悔改,是他僕人約拿的悔改,祂給約拿很多悔改的機會。第一,約拿叛逃,上帝要他往東,他偏偏往西,還要跑到西班牙那麼遠的地方,可是上帝沒有一巴掌就打下去,沒有發怒,祂給他機會,安排風浪,安排大魚,安排三天三夜。這個過程看起來挺麻煩的。上帝要祂的僕人跟使女真正地悔改,這樣他們才能被祂所使用。

約拿認識神,但沒有神的心,我們有天然的愛及天然的恨,看見約拿就是看見我們自己,約拿被上帝救回來以後,仍然不是那麼徹底地順服,需要走三天的路程,他只走一天,信息傳講得又不甘不願,最後還對上帝大發脾氣,假如你是上帝,你會怎麼對待他?大概一巴掌就打過去了,一腳就踹下去了,對不對?但是上帝沒有,上帝還耐心地輔導了他一次、兩次,問他為甚麼發怒。如換我當上帝,我們可能在一開始就放棄約拿,並對他說:「如果你想逃到他施,那就去吧!我不會阻止你。」但是,上帝對於悖逆的孩子總會有超乎我們想像的耐心。所以,我們應該記得無論跌倒多少次,上帝絕不會將我們逐出家門,藉著這樣的恩典,再次堅定自己的信心。

約拿的見證讓我們看到,一個為主所用的人,並不是完人,正因為他不是完人,所以更

需要經過主在他身上的陶塑。

弟兄姐妹,我們呢?你有多少次抵擋上帝?我們不要譏笑約拿,算一算,我們大概跟他不相上下,可能比他更糟糕。當上帝不照我們的心意做事,你會不會生氣?有些人敢發出來,像約拿是比較誠實的,有些人是生上帝的悶氣,氣到身體都生病。上帝面對這樣的我們,祂是一步一步地引導,用慈繩愛索帶領我們,讓我們看出祂真是良善的上帝。當我們知道自己不善,知道上帝的善,並且求告祂,就能夠得到祂的良善,能夠來服事祂,回應祂的呼召,而且是從心裏來回應。

【小組分享和討論】

- 1. 面對傳福音有什麼新的想法和啟發。
- 2. 自己曾經逃避神嗎?請分享你與神之間的關係(你覺得神對你或對神的認識、經歷…)
- 3. 請分享信息帶給你的光照和亮光。